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Пољ ски кон цепт 
тен ка PL-01

Тен ко ви бу дућ но сти, бом ба стич -
но на ја вљи ва ни још кра јем хлад -
ног ра та и не по сред но по сле
ње га, ни ка да ни су угле да ли све -

тлост да на. Со вје ти, од но сно Ру си, ра -
ди ли су на не ко ли ко про је ка та, по чев

од не срећ ног „цр ног ор ла”, ко ји би,
уко ли ко би био при хва ћен, чак и у ва -
ри јан ти ре тро фи та (ку по ле) по сто је ћих
тен ко ва, био ве ли ки ко рак на пред, до
тен ка Т-95, од ко јег се од у ста ло пре
пар го ди на. Аме ри кан ци су пре ки ну ли

П о љ  с к и  к о н  ц е п т  т е н  к а  P L- 0 1

При ча о тен ко ви ма бу дућ но сти да нас је мно го ма ње 
за ни мљи ва не го пре два де се так го ди на. При ча ло се 
о тен ко ви ма са спо ља шњом уград њом то па, 
са елек тро маг нет ним то по ви ма или то по ви ма са теч ним
по гон ским пу ње њем, „ег зо тич ним” си сте ми ма за шти те
и по гон ским бло ко ви ма... Ме ђу тим, ре ал ност је 
по ка за ла да је не у по ре ди во јед но став ни је и јеф ти ни је 
по сто је ће тен ко ве при ла го ди ти но во на ста лим 
по тре ба ма. Да нас по сто ји тек пар про је ка та ко ји има ју
за циљ да по ну де ал тер на ти ву по сто је ћим 
„на бил до ва ним” ва ри јан та ма хлад но ра тов ских 
оклоп них во зи ла.
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дво стру ких че лич них пло ча, по ред ви -
со ке ефи ка сно сти про тив стре љач ке
му ни ци је и му ни ци је ау то мат ских то -
по ва, до би ја се и ефи ка сност про тив
ку му ла тив них про јек ти ла. По врх то га,
по сти же се и по ве ћа на кру тост тру па
у од но су на јед но стру ке пло че, би ле
оне и ве ће де бљи не (ле гу ра алу ми ни ју -
ма). Уз че лик за ба ли стич ку за шти ту,
ко ри сти се и ке влар (ве ро ват но у уну -
тра шњо сти) и ке ра мич ки мо ду ли. 

Ме ђу тим, по ве ћа ње ма се у од но -
су на CV90120 ујед но зна чи и по ве ћа -
ње ба ли стич ке за шти те. Ка ко се за
CV90120 обич но сма тра да са че ла
шти ти од по тка ли бар них пр о јек ти ла
(APFSDS) ка ли бра 30 mm, мо же се
прет по ста ви ти да је на PL-01 за шти та
по ве ћа на до ни воа ка ли бра 35 или чак
40 ми ли ме та ра. Слич но по ве ћа ње ба -
ли стич ке за шти те мо гло би се оче ки ва -

свој ам би ци о зни про је кат тен ка – фа -
ми ли је те шких во зи ла Block III по чет -
ком де ве де се тих го ди на про шлог ве ка,
а по том још ам би ци о зни ји FCS (Future
Combat Systemѕ), ко ји је тре ба ло да по -
ну ди за ме ну за тен ко ве М1А2 од 63 то -
не во зи лом ка те го ри је М2 Bradley. Је -
ди ни пот пу но но ви тен ко ви ко ји су по -
ста ли опе ра тив ни у 21. ве ку су са Да -
ле ког ис то ка: ја пан ски Type 10 и ју жно -
ко реј ски К2 Black Panther, ма се 48 и 55
то на ре спек тив но. 

Част европ ских про из во ђа ча за са -
да бра не вр ло ак тив ни По ља ци и увек
тај но ви ти Ру си са про јек том „ар ма та”,
док су Аме ри кан ци, Нем ци и Фран цу зи,
или бар та ко из гле да, пот пу но по све ће -
ни уна пре ђе њу сво јих тен ко ва до да ва -
њем окло па и дру гих под си сте ма, на ме -
ње них за по ве ћа ње бор бе них мо гућ но -
сти у ур ба ним сре ди на ма.

Пољ ска је не дав но при ка за ла про је кат
во зи ла WPB Anders, (WPB – Wielozadaniowa
Platforma Bojowa – ви ше на мен ска бор -
бе на плат фор ма), за ни мљи ву ал тер на -
ти ву да на шњој ком би на ци ји тен ко ва и
бор бе них во зи ла пе ша ди је (БВП). По -
ред то га, пред ви ђен је раз вој чи та ве
па ле те: ко манд ног во зи ла, са ни тет -
ског, ин жиње риј ског во зи ла, во зи ла за
из вла че ње, но са ча ра да ра и во зи ла на -
ме ње ног за про тив ва зду шну од бра ну. 

Ка да се про је кат WPB Anders по ја -
вио, спе ку ли са ло се да би тенк на тој
плат фор ми мо гао да за ме ни и глав не
бор бе не тен ко ве, уз знат но ма њу ма -
су. Ме ђу тим, По ља ци су још јед ном из -
не на ди ли, овог пу та при ка зи ва њем
знат но мо дер ни јег во зи ла, са ши ром
па ле том са вре ме них тех но ло ги ја и под -
си сте ма, али за са да са мо у „тен ков -
ској” ва ри јан ти, озна ке PL-01. Не го во -
ри се отво ре но о то ме да ли је РL01 ба -
зи ран на во зи лу Anders, али с об зи ром
на обе ло да ње не ка рак те ри сти ке, „ро -
ђач ке” ве зе сва ка ко по сто је.

Не кон вен ци о на ла 
кон цеп ци ја
„Ро ђач ке” ве зе из ме ђу во зи ла

Anders и PL-01 очи глед не су пре ма оп -
штој кон цеп ци ји во зи ла: по гон ско оде -
ље ње је на пред, управ но у сре ди ни, а
бор бе но по за ди. Пре ма по ло жа ју по -
гон ске гру пе, Anders и PL-01 слич ни су
изра ел ском тен ку Merkava и ар ген тин -
ском TAM. Та кав по ло жај има од ре ђе -

не пред но сти, као што је до дат на за -
шти та са че ла, обез бе ђе ње „сло бод -
ног” зад њег де ла, где је омо гу ћен без -
бед ни ји из лаз по са де у слу ча ју ква ра
или за у ста вља ња во зи ла, без бед на по -
пу на бор бе ног ком пле та, као и мо гућ -
но сти да се иста плат фор ма ис ко ри сти
за тран спорт пе ша ди је (БВП). За то,
без об зи ра на то што ни су на ја вље не,
ни су ис кљу че не ва ри јан те БВП и дру -
ге, ана лог не WPB Anders.

Ве зе из ме ђу WPB Anders и PL-01
очи глед не су и пре ма ма се ној ка те го -
ри ји, ко ја је, по све му су де ћи јед на ка –
ма са оба во зи ла из но си око 35 то на.
На рав но, пред ви ђе на је упо тре ба до -
дат ног окло па, та ко да се мо же прет -
по ста ви ти да би се ма са мо гла по ве ћа -
ти за пар то на на ра чун до дат ног окло -
па. Та ма се на ка те го ри ја по сле ди ца је
упо тре бе, ка ко се сум ња, осно ве швед -
ског во зи ла CV90120, ма се 28 то на, ко -
ји је ра ди те сти ра ња из најм љен пре
не ко ли ко го ди на. Ода бир CV90120 из -
ве ден је вр ло па жљи во и му дро. На и -
ме, реч је о ла ком тен ку раз ви је ном на
ба зи вр ло успе шног и рас про стра ње -
ног БВП CV90, са из ван ред но из ба лан -
си ра ним ка рак те ри сти ка ма: бро ја
тран спор то ва них вој ни ка, на о ру жа ња
и за шти те. Ипак, упр кос па сив ном
окло пу ви со ке ефи ка сно сти, ко ји се
нај ве ро ват ни је за сни ва на упо тре би

На зад њем де лу тен ка PL-01 је отвор за по са ду и по пу ну му ни ци је, а де сно од ње га 
ве ли ки из дув – хлад њак из дув них га со ва. На бо ку ку по ле је лан сер ак тив ног 
си сте ма за шти те иза ко јег су ба ца чи дим них ку ти ја.

По ред си сте ма за шти те, па сив -
них и ак тив них, PL-01 осла ња се и на
стелт тех но ло ги ју. Нај о чи глед ни ји је
сам об лик во зи ла, са ре ла тив но ма -
лим бро јем угло ва за ко ше ња пло ча.
О то ме све до че и ма те ри ја ли са свој -
стви ма ап сорп ци је ра дар ских зра ка и
тер мо и зо ла ци о ним осо би на ма. 

СТЕЛТ ТЕХ НО ЛО ГИ ЈА



ти и са бо ка: са ни воа ка ли бра 14,5 mm
на 20, 25, нај ви ше 30 ми ли ме та ра. По -
ред то га, да нас ак ту е ли зо ва на про тив -
мин ска за шти та и за шти та од им про ви -
зо ва них екс пло зив них сред ста ва до сти -
гла је вр хун ски ни во пре ма ре ле вант ном
стан дар ду STANAG 4569. 

Про тив про јек ти ла ве ћих ка ли ба -
ра то по ва, по пут тен ков ских, па сив на
за шти та у овој ма се ној ка те го ри ји не -
ма ефек та. За то се „ста ра” ак тив ни си -
стем за шти те по ста вљен на кро ву. Си -
стем ко ји је при ка зан у окви ру де мон -
стра то ра PL-01 са сто ји се од два ше -
сто цев на обрт на лан се ра. Ме ђу тим,

још увек не ма по твр де о ком се си сте му
ра ди, ни да ли је ефи ка сан са мо про тив
про јек ти ла ре ла тив но ма ле бр зи не (про -
јек ти ли руч них ра кет них лан се ра) или и
про тив оних ис па ље них из тен ков ских
то по ва (APFSDS), чи ја је бр зи на ле та ви -
ше стру ко ве ћа. На угло ви ма ку по ле су
че ти ри ра дар ске ан те не ко је от кри ва ју
на до ла зе ће про јек ти ле. 

Тенк је опре мљен и си сте ми ма за
упо зо ра ва ње од ла сер ског озра че ња,
као и  ди ги тал ним ка ме ра ма, ко је обез -
бе ђу ју ком плет ну по кри ве ност про сто -
ра око во зи ла. За шти ту пру жа и осам
ба ца ча дим них ку ти ја. Ме ђу тим, њи хо ва

по зи ци ја је у нај ма њу ру ку не кон вен ци -
о нал на. На ла зе се у зад њем де лу бо ко -
ва ку по ле, ве ро ват но за то што је на
пред њој стра ни (кон вен ци о нал на уград -
ња) мно штво дру гих си сте ма.

По ред си сте ма за шти те, па сив -
них и ак тив них, PL-01 осла ња се и на
стелт тех но ло ги ју. Нај о чи глед ни ји је
сам об лик во зи ла, са ре ла тив но ма лим
бро јем угло ва за ко ше ња пло ча, а о то -
ме све до че и ма те ри ја ли са свој стви -
ма ап сорп ци је ра дар ских зра ка и тер -
мо и зо ла ци о ним осо би на ма. 

Нај о чи глед ни ја при ме на „ег зо тич -
них” ме ра сма ње ња ра дар ског и то плот -
ног пот пи са је  око то пов ске це ви. Ма -
ње очи глед на је при ме на по себ ног си -
сте ма за хла ђе ње из дув них га со ва мо -
то ра. На и ме, иа ко је мо тор на пред, из -
дув ни га со ви се по себ ним це ви ма спро -
во де у зад њи део тру па са де сне стра -
не, где се на ла зи ку ти ја сти хлад њак.
Ова ко по зи ци о ни ран из дув обез бе ђу је
оп ти мал ну ори јен та ци ју, као код мо то -
ра ко ји се на ла зе по за ди. По ред то га,
из бе га ва се хлад њак на бо ку, ко ји не из -
бе жно пред ста вља ба ли стич ки про зор,
од но сно ме сто са сла би јом ба ли стич -
ком за шти том.

Да љин ски 
упра вља на ку по ла
Су штин ску раз ли ку из ме ђу PL-01

и тен ка Anders пред ста вља кон цеп ци ја
ку по ле. Док је код во зи ла Anders ку по -
ла дво чла на, где ни шан џи ја и ко ман -
дир се де ис под ни воа тру па, на PL-01
ку по ла је да љин ски упра вља на. То зна -
чи да су та два чла на по са де, за јед но
са во за чем у тру пу, од ку по ле пот пу но
одво је ни. Топ је ка ли бра 120 mm, пре -
ма НА ТО стан дар ду, опре мљен ви ше -
ко мор ном га сном коч ни цом, при ла го -
ђен за упо тре бу са ре ла тив но ла га ног
во зи ла. Еле ва ци ја то па је из ме ђу +20о

и –10о , што је ви ше од ве ћи не тен ко -
ва да нас. 

Уну тар ку по ле на ла зи се ау то мат -
ски пу њач са 16 про јек ти ла у ни ши, док
је оста лих 29 по ста вље но у тру пу. На
зад њој стра ни тру па је отвор за по пу ну
бор бе ног ком пле та, слич но као код са -
мо ход них ар ти ље риј ских сред ста ва.
Ни је по зна то мо же ли овај отвор по са -
да да ко ри сти док је пун бор бе ни ком -
плет уну тар во зи ла, и да ли по сто ји не -
ки си стем за из ба ци ва ње бор бе ног ком -
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Ка рак те ри сти ке тен ка PL-01 су де бе ла угла ста обло га це ви и ви ше ко мор на га сна коч ни ца 

Кон цепт PL-01 у кру гу OBRUM-а



5

84
пле та или јед ног ње го вог де ла, ка ко би
се осло бо дио про стор за на пу шта ње во -
зи ла. Као ал тер на ти ва, уме сто му ни ци -
је, у зад њи део во зи ла мо же се сме сти ти
до че ти ри вој ни ка. Ти ме се во зи ло мо же
пре тво ри ти у те шко на о ру жа но БВП. Та
мо гућ ност би се ипак ко ри сти ла са мо у
из у зет ним слу ча је ви ма, с об зи ром на то
да је број тран спор то ва них вој ни ка на
овај на чин упо ла ма њи у од но су на на -
мен ска БВП. Изра ел ци су са сво јим тен -
ко ви ма Merkava ову мо гућ ност ко ри сти -
ли у слу ча ју из у зет но опа сног окру же ња
или при из вла че њу ра ње ни ка. 

По ред то па 120 mm, тенк је на о -
ру жан и спрег ну тим ми тра ље зом ка ли -
бра 7,62 mm, док се на кро ву ку по ле
на ла зи да љин ски упра вља на бор бе на
ста ни ца до ма ћег по ре кла, на о ру жа на
ми тра ље зом 7,62, 12,7 или ба ца чем
гра на та 40 ми ли ме та ра. Реч је о пољ -
ским бор бе ним ста ни ца ма се ри је
ZSMU-1276 или ZSMU-40.

Ка да је реч о си сте му за упра вља -
ње ва тром (СУВ), од но сно сен зор ском
си сте му, ко ман дир PL-01 по се ду је па -
но рам ску ни шан ску спра ву, ве ро ват но
тер мал ног ти па, док је ни шан џи ја
опре мљен та ко ђе тер мал ном спра вом,
на ле вој стра ни ку по ле, по ред то па.
Раз ви јен сен зор ски си стем, за јед но са
спо ме ну тим ди ги тал ним ка ме ра ма, мо -
ра да пру жи од лич ну пре глед ност по -
са ди, с об зи ром на то да не по сто је
отво ри на кро ву ку по ле, и да је из гу -
бљен до ми нант ни по ло жај ко ман ди ра
тен ка. Оно у че му сен зор ски си сте ми,
чак и па но рам ског ти па, још увек ни су
до сти гли људ ско око, од но сно очи или
вид, је сте вр ло ши ро ко вид но по ље,

та ко да не чу ди па жња по кло ње на
овом аспек ту тен ка PL-01.

За са да не ма по у зда них по да та ка
о по гон ском бло ку. Ме ђу тим, мо же се
прет по ста ви ти да је, бар у овој ра ној
фа зи, јед нак са мо то ром во зи ла Anders
и мо то ром ау стриј ско-шпан ске фа ми -
ли је во зи ла Ulan/Pizarro. Реч је о тур -
бо-ди зел мо то ру MTU-8V-199 са хи -
дро ди на мич ком тран сми си јом, спрег -
ну те у по гон ски блок због јед но став -
ни је и бр же за ме не у пољ ским усло ви -
ма. Сна га мо то ра из но си 530 kW (720
KС) при 2.300 о/мин, што је при бли жно
јед на ко тен ко ви ма Т-72 пр вих се ри ја,
али тре ба има ти у ви ду и да је ма са тих
тен ко ва ве ћа за око пет то на у од но су
на PL-01. Ипак, у по ре ђе њу са нај са -
вре ме ни јим за пад ним тен ко ви ма, чи ји

мо то ри до сти жу 1.103 kW (1.500 КС),
од нос сна ге и ма се је ма ње по во љан,
јер ма се истих тих тен ко ва до сти жу
63–65 то на.

Пер спек ти ва
Teшко је го во ри ти о пер спек ти ви,

не кон цеп та тен ка PL-01, већ би ло ког
дру гог слич ног оклоп ног во зи ла, би ло
пољ ског, ру ског или аме рич ког по ре -
кла. Јед но став но, без об зи ра на са вре -
ме на ре ше ња при ме ње на на во зи лу,
очи глед но је да кон струк то ри ма пред -
сто ји му ко тр пан рад и што је још кри -
тич ни је, ве ли ка ула га ња и тр о шко ви.

Пољ ска да нас рас по ла же са око
1.000 тен ко ва раз ли чи тих ти по ва: од
не мач ких Leopard 2A4, пре ко до ма ћих
PT-91, све до ста рих Т-72, ко јих је ви -
ше од по ло ви не од укуп ног бро ја. Ако
би се број тен ко ва же лео одр жа ти на
истом ни воу (што је под зна ком пи та -
ња), за за ме ну свих Т-72 ве ро ват но би
се „ис пла ти ло” раз ви ја ти но ви тенк.
Још би по вољ ни је би ло да се оства ри
не ки из во зни по сао, а нај бо ље да се
удру же сна ге са не ком др жа вом ко ја
та ко ђе има по тре бу за во зи ли ма ове
ка те го ри је, чи ме би се по де ли ли раз -
вој ни и про из вод ни тро шко ви. Ту, ме -
ђу тим, „уска че” не кон вен ци о нал ност
но вог во зи ла. 

Ве ћи ни зе ма ља би мо жда ви ше од -
го ва ра ло во зи ло ма се 50–55 t, али са
сна жни јом па сив ном за шти том. С дру -
ге стра не, тре ба има ти на уму да је
раз вој пред у зет у са рад њи пољ ског
OBRUM-а (Ośrodek Badawczo-
Rozwojowy Urządzeń Mechanicznych) и
бри тан ског BAe (British Aerospace). Ни -
је ис кљу че но да По ља ци по тај но при -
жељ ку ју и те шњу са рад њу с Бри тан ци -
ма, ко ји би се мо жда мо гли за ин те ре -
со ва ти за во зи ло спо соб но за ва зду -
шни тран спорт. На и ме, но ви тран -
спорт ни ави он Airbus A400M Atlas мо -
гао би да пре не се је дан тенк PL-01, а
Boeing C-17 Globemaster III и два. Мо -
жда је PL-01 „ма мац” за евен ту ал не за -
ин те ре со ва не стра не? Си гур но је да су
По ља ци ус пе ли да у не ку ру ку вра те
вре ме уна зад, ка да је бу дућ ност тен ко -
ва би ла ви ше не го ин те ре сант на. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Во зи ло PL-01 по ред тен ка Т-55. Иа ко ду жи на тен ка PL-01 ни је пре ве ли ка – се дам ме та ра,
ја сно је да је ши ри на, за хва љу ју ћи окло пу пре ко гу се ни ца, чак 3,8 m, а ви си на зна чај них 
2,8 m, за хва љу ју ћи ви со ком тру пу. 

Су штин ску раз ли ку из ме ђу 
PL-01 и тен ка Anders пред ста вља
кон цеп ци ја ку по ле. Док је код во зи -
ла Anders ку по ла дво чла на, где ни -
шан џи ја и ко ман дир се де ис под ни -
воа тру па, на тен ку PL-01 је да љин -
ски упра вља на. То зна чи да су та два
чла на по са де, за јед но са во за чем у
тру пу, од ку по ле пот пу но одво је ни.
Топ је ка ли бра 120 mm, пре ма НА ТО
стан дар ду, опре мљен ви ше ко мор -
ном га сном коч ни цом, при ла го ђен за
упо тре бу са ре ла тив но ла га ног во зи -
ла. Еле ва ци ја то па је из ме ђу +20о и
–10о, што је ви ше од ве ћи не тен ко -
ва да нас.

Р А З  Л И  К А


